
SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/430
20. Wahlperiode 01.12.2022

Kleine Anfrage  

des Abgeordneten  Niclas Dürbrook (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung – Ministerin für Inneres, Kommunales, Wohnen und 

Sport 

Von der Polizei registrierte Straftaten im Bereich der „Politisch Motivierten Kri-
minalität – Rechts“ sowie Hassdelikte in den ersten drei Quartalen 2022  

Vorbemerkungen der Landesregierung zur Antwort 1 - 5: 

Die nachfolgend aufgeführten Zahlen und Informationen basieren ausschließlich auf 
Erkenntnissen, die dem LKA 3 in Zusammenhang mit dem Kriminalpolizeilichen Mel-
dedienst Politisch motivierter Kriminalität bekannt geworden sind. Es handelt sich da-
bei um eine Eingangsstatistik, die erfahrungsgemäß weiteren Veränderungen unter-
liegt. Nachträglich für den Tatzeitraum gemeldete Delikte können die Zahlen eben-
falls verändern.  

Mit Stand vom 24.11.2022 sind dem LKA 134 Straftaten im Bereich der „Politisch 
Motivierten Kriminalität – Rechts“ sowie Hassdelikte mit einer Tatzeit im Zeitraum 
vom 01.01.2022 - 31.08.2022 gemeldet worden. Auf Grund der Anzahl der Fälle und 
zur besseren Darstellung, sind die Antworten mehrerer Fragen in einer Tabelle zu-
sammengefasst und als Anlage beigefügt. Aufgrund der erforderlichen Qualitätssi-
cherung (Fallzahlenabgleich mit dem BKA) können die Daten für September 2022 
noch nicht übermittelt werden.   
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1. Wie viele Straftaten aus den Bereichen der PMK-Rechts und der 
Hasskriminalität wurden der Polizei in Schleswig-Holstein im Zeitraum 
01.01.2022 - 30.09.2022 bekannt? 

Bitte quartalsweise Aufschlüsselung nach: 

1. Tatzeit 
2. Tatort 
3. Straftatbestand 
4. zuständige Polizeidirektion 

 

Antwort: 
 
S. Anlage 1_LKA_Daten_KPMD“ 

 

2. Wie viele antisemitische oder antiisraelische Straftaten oder Straftaten mit antise-
mitischen oder antiisraelischen Bezügen, die nicht in den Antworten auf die Frage 
1 enthalten sind, wurden der Polizei in Schleswig-Holstein im Zeitraum 
01.01.2022-30.09.2022 bekannt?  

Bitte quartalsweise Aufschlüsselung nach: 

1. Tatzeit 
2. Tatort 
3. Straftatbestand 
4. zuständige Polizeidirektion 

 

Antwort: 

 
Folgende antisemitische Straftaten im Sinne der Frage 2 liegen vor: 

 

Fallnummer Tatzeit Tatort Straftatbestand Zuständige 
Polizeidirektion 

1 27.01.2022 

(I. Quartal) 

Ahrensbök § 130 StGB 
Volksverhetzung 

Polizeidirektion 
Lübeck 

2 14.04.2022 

(II. Quartal) 

Lübeck § 303 StGB 
Sachbeschädigung 

Polizeidirektion 
Lübeck 
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Es liegen keine antiisraelischen Straftaten im Sinne der Frage 2 vor. 

3. Um welchen PMK-Phänomenbereich handelt es sich bei den in Zusammenhang 
mit den in Frage 1 und 2 genannten Straftaten jeweils? Bitte aufschlüsseln nach: 

1. PMK-Bereich 
2. Ober- und Unterthema 

 

Antwort: 
 
Zu Frage 1: S. Anlage 1_LKA_Daten_KPMD“ 

Zu Frage 2: 

Fallnummer Oberthema Unterthema Phänomenbereich 

1 Hasskriminalität Antisemitisch 

Verherrlichung / 
Propaganda 

Fremdenfeindlich 

Deutschfeindlich 

Sonstige/nicht zu-
zuordnen 

2 Hasskriminalität Antisemitisch 

Fremdenfeindlich 

Sonstige/nicht zu-
zuordnen 

 

4. Wie viele Tatverdächtige hat die Polizei im Zusammenhang mit den in Frage 1 
und 2 genannten Straftaten jeweils ermittelt (bitte nach Alter und Geschlecht und 
der jeweiligen Art der Straftat aufschlüsseln)? Bei wie vielen Tatverdächtigen ver-
fügen die Behörden bereits über polizeiliche Vorerkenntnisse? 
 
Antwort: 
 
Zu Frage 1: S. Anlage 1_LKA_Daten_KPMD“ 

Zu Frage 2: 

Fallnummer Tatverdächtige 

1 Unbekannter Tatverdächtiger 

2 Unbekannter Tatverdächtiger 

 

 

5. Wie viele Geschädigte hat die Polizei im Zusammenhang mit den in Frage 1 und 
2 genannten Straftaten jeweils festgestellt (bitte nach Alter und Geschlecht, Natio-
nalität bzw. Herkunftsland und Grad der Verletzungen aufschlüsseln)? 
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Antwort: 
 
Zu Frage 1: S. Anlage 1_LKA_Daten_KPMD“ 

 

Zu Frage 2: 

Fallnummer Geschädigte 

1 Unbekannter Geschädigter 

2 Jüdische Gemeinde Lübeck 

 

6. Gegen wie viele Straftäter wurde wegen welcher Delikte aus den Bereichen PMK-
Rechts und Hassdelikte oder wegen Delikten mit antisemitischen oder antiisraeli-
schen Bezügen zwischen Januar und September 2022 ein Strafverfahren abge-
schlossen? Welche Urteile wurden dabei verhängt? 
 
Antwort: 
 
Ein Teil der Ermittlungsverfahren wird bereits bei der Staatsanwaltschaft erledigt, 
insbesondere soweit nicht Anklage erhoben oder ein Strafbefehl beantragt wird. 

Die Zahl der Beschuldigten, gegen die in den ersten drei Quartalen des Jahres 
2022 ein Ermittlungsverfahren bei der Staatsanwaltschaft erledigt wurde, sowie die 
jeweilige Erledigungsart (teils verfahrensabschließend, z.B. durch Einstellung, teils 
in das gerichtliche Verfahren überleitend, z.B. durch Anklage) lassen sich den als 
Anlagen Q 1 bis Q 3 beigefügten Sonderauswertungen des Generalstaatsanwalts 
vom 27.04.2022 und vom 22.11.2022 entnehmen. 

Die Zahl der Beschuldigten, gegen die die in den ersten drei Quartalen des Jahres 
2022 eine gerichtliche Entscheidung ergangen ist, sowie die Art der jeweiligen Ent-
scheidung (teils verfahrensabschließend, z.B. rechtskräftige Verurteilung, teils vor-
läufig, z.B. Verbindung mit anderer Sache) lassen sich ebenfalls den genannten 
Anlagen entnehmen. 
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